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黑蝙蝠中隊文物陳列館教具箱校園推廣活動說明 

 

一、校園推廣活動說明： 

(一)內容：本計畫邀請專業老師帶著《暗夜英雄—黑蝙蝠中隊》教具箱進入校

園，將館舍典藏品融入課堂，並結合文物、教學圖卡，以及課後學習單，

讓學童能認識黑蝙蝠中隊，透過了解新竹在地文化歷史，學習對自己文化

的認同與肯定，進而引導學生珍惜生命，實踐生命價值與尊重。 

(二)對象：新竹市國小師生。 

(三)期程：預計於 111 年 9 月至 111 年 11 月進行。 

 

二、課程教案： 

領域/科目 社會領域 

實施年級 四到六年級 總節數 共___2____節，___80__分鐘 

單元名稱 《暗夜英雄—黑蝙蝠中隊》教具箱推廣課程 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

社 1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件

在所處時間、空間脈絡中的位置與意

義。 社 2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會

事物與環境的關懷。  

社 2c-Ⅲ-3 透過黑蝙蝠中隊創立的脈絡

與執行任務的動機，討論關於「愛國」

的行動與意義，藉由表達「是否願意成

為黑蝙蝠中隊的飛行員」、與介紹新竹

作為空軍基地的重要性，澄清及珍視自

己的公民身分，並具備對國家及文化的

認同感。  

社 3d-Ⅲ-1 3 選定學習主題或社會議

題，進行探究與實作。  

藝 1-Ⅲ-6 能學習設計思考，透過「隊

徽設計」中實際的圖案繪製、並設計圖

案代表意義，進行創意發想和實作，並

表達個人觀點。  

綜 1d-III-1 能透過小組討論分享「英

核

心 

素

養 

核心素養項目： 

A2 系統思考與解決問題 

C1 道德實踐與公民意識 

C3 多元文化與國際理解 

B3 藝術涵養與美感素養 

C2 人際關係與團隊合作 

 

具體內涵： 

社-E-A2 具備探索問題的

思考能力，並透過體驗與 

實踐選定學習主題或社會

議題，進行探究與實作。 

社-E-C1 具備個人生活道

德的知識，澄清及珍視自

己的公民身分，並具備對

國家及文化的認同感。 

社-E-C3 具備理解與關心

本土歷史的素養，表達對



 2 

雄」一詞詮釋的品格意義，連結到黑蝙

蝠中隊執行任務時所具備的特性與犧牲

的殘酷，覺察生命的變化與發展歷程，

實踐尊重和珍惜生命，並能聆聽他人的

意見表達。  

綜 3c-II-1 參與文化活動，體會文化與

生活的關係，並認同與肯定自己的文

化。  

 

所住土地的關懷。 

藝-B3 具備藝術創作與欣

賞的基本素養，能學習設

計思考，進行創意發想和

實作。  

社-E-C2 具備理解他人感

受，透過與團隊成員合

作，並能完成體驗活動之

素養。 

 

學習內容 

社 Cb-Ⅱ-1 居住地方不同時代的重要人

物、事件與文物古蹟，可以反映當地的

歷史變遷。  

社 Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世界的重要

事件與人物，影響臺灣的歷史變遷。 

視 E-Ⅲ-3 設計思考與實作。  

綜 Cc-II-3 對自己文化的認同與肯定。 

綜 Ad-III-3 尊重生命的行動方案。  

議題 

融入 

議題/學習主

題 

人權教育：認識黑蝙蝠中隊歷史 

實質內涵 
透過了解新竹在地文化歷史，學習對自己文化的認同與肯定，進而引導

學生珍惜生命，實踐生命價值與尊重。  

與其他領域/科目的連

結 

社會、藝術、綜合領域。 

教材來源 ◎翰林版─國小社會【四上】第一單元 家鄉的地名與位置、第三單元 

家鄉的開發、第五單元 家鄉的名勝古蹟 

◎翰林版─國小社會【五下】第三單元 中華民國時期 

◎翰林版─國小社會【六上】第六單元 福爾摩沙我的家 

學習目標 

1.藉由黑蝙蝠中隊的事蹟等歷史軌跡，了解冷戰時期的歷史脈絡與地理位置的重要。  

2.從黑蝙蝠的各種任務，讓學生認識「出任務」的步驟、重點及可能的後果。  

3.藉由黑蝙蝠中隊的重要人物的故事，學習對自己文化的認同與肯定。  

4.藉由學習黑蝙蝠中隊成員犧牲奉獻的事蹟與精神，引導學生尊重生命，並繼續發光發熱。  
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學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 

～第一堂課～ 

一、課前準備：    

1. 教師準備黑蝙蝠中隊文物陳列館的館舍照片，以及當時黑蝙蝠中隊的

飛行員、飛機、隊徽照片、手錶照片。 

2. 單槍投影機、電腦、教具箱。 

 

二、引起動機：（5 分鐘） 

1. 教師可使用單槍投影機，播放黑蝙蝠中隊文物陳列館的館舍照片，詢

問小朋友知不知道這是哪裡呢？以及播放黑蝙蝠中隊的飛行員、飛機

照片等，介紹新竹與空軍基地的淵源、地理位置。 

2. 教師可以開啟 GOOGLE 地圖，以位置指引學生。 

 

三、教學流程： 

(一)成立脈絡—認識黑蝙蝠中隊歷史（10 分鐘）  

1. 教師引導學生認識冷戰時期反共的歷史背景，並從新竹的地理位置切

入，突顯新竹擁有戰略位置的重要性（可運用臺海地圖引導學生發現

新竹為距離中國飛行距離最近的空軍基地）。 

2. 教師使用單槍投影機，展示黑蝙蝠中隊的隊徽圖片，並敘明其顏色與

圖案所代表的意義。 

3. 透過隊徽設計涵義，可延伸引導學生理解黑蝙蝠中隊的任務特性。 

(1) 蝙蝠圖案，代表黑蝙蝠中隊晝伏夜出任務性質。 

(2) 說明蝙蝠會回升定位的特性，補充說明何為「低空電子偵察」任

務 。 

 

(二)活動：隊徽設計（10 分鐘） 

1. 教師發下小卡，請學生拿出著色筆，設計自己的隊徽。 

2. 若教師時間充裕，可請學生上臺發表作品，並引導其發表設計的理

念、涵義，訓練學生口語表達的能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

隊徽設計小卡 

口頭發表 
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學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 

(三)主題一──起飛前的準備：認識飛行員起飛前所需要準備的內容 

（10 分鐘） 

1. 教師拿出教具「P2V-7U 偵察機模型」，介紹偵察機與戰鬥機的不同之處

（較笨重、油量多、少搭載武器等），給予學生觸摸機翼、螺旋槳等

處，進行觀察並介紹飛機上重要的職位角色（機長兼正駕駛、副駕

駛、領航官、通信官、電子官、機工長、空投士）。 

2. 教師發下紙質教具空軍儀器飛行證，複習當時黑蝙蝠中隊的飛行員的

背景，多為本身具有抗共飛行經驗的飛行員。 

 

(四)問題時間（5 分鐘） 

1. 在新竹設立空軍基地，有什麼優勢？ 

2. 黑蝙蝠中隊的隊徽，紅色與深藍色分別代表什麼意思？ 

3. 請答出黑蝙蝠中隊執行任務的兩個特色。 

4. 你認為成為飛行員，必須擁有哪些特質或者專長？ 

   

    (五)教師小結學習的重點。 

 

～第二堂課～ 

一、教學流程： 

(一)主題二──打開對黑蝙蝠中隊的想像 

1. 活動一：｢偵察任務開始！｣：學習如何偵察(即偵察策略)（10 分鐘） 

(1)教師打開 google 等地圖，帶領學生找出臺灣、中國、越南三地位

置，介紹黑蝙蝠中隊的任務地由中國轉進越南的變化，並搭配「指北

針」找尋新竹基地的位置，讓學童體驗飛行員在機上確認目的地方向

的工作。 

2. 教師詢問學生是否拿過街上的傳單，以及傳單的用途是什麼？教師發

下教具「創意宣傳單傳單」，並以問題引導的方式，詢問小朋友是否認

識傳單上的人？介紹當時黑蝙蝠中隊空投傳單的心戰任務，並搭配創

作活動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

創意傳單 
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學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 

   (二)活動二：「攻心為上」：學習判斷（10 分鐘） 

教師發下創意宣傳單，宜先就傳單人物「毛澤東」進行介紹，並引導

學生帶入當時黑蝙蝠中隊飛行員的身分，進行價值思考：「是恐懼的負

面宣傳，還是帶有善意的正面宣揚，哪種方式比較有用？」教師可詢

問學生日常生活中，什麼時候會產生「恐懼」的心情，再連結到心戰

中對戰爭、死亡等恐懼，並進行宣傳標語創作，上臺分享。 

  (三)活動三：空軍作戰的危險日常：危險體驗（5 分鐘） 

為了加強學生對黑蝙蝠中隊任務的危險印象，教師可以請學生體驗穿

戴救生衣（航空用，可膨脹與發光）與試用緊急反光訊號鏡，邊進行

講解兩樣物品的用途。 

 

(四)主題三──隱蔽的榮光：不能說的榮耀（5 分鐘） 

1. 教師拿出教具「河圖勳章」，並向學生提問：當時為了保密，會以什麼

物品代替勳章嘉獎黑蝙蝠中隊的飛行員呢？（為保持任務機密，無法

公開嘉獎，故以手錶代替），加強黑蝙蝠中隊任務隱蔽且不為人知的貢

獻。教師亦可連結至日常生活中，常常因有報酬才會去做什麼事情，

如幫家人跑腿，以獲得零用錢等。詢問學生：「如果是沒有報答的好

事，你願意去做嗎？生活中有沒有類似例子可以分享？」並進行小組

討論與分享。 

2. 教師可使用單槍投影機，播放黑蝙蝠中隊文物陳列館中，殘骸洗臉盆

的照片，並搭配教具「殘骸洗臉盆模型」，使學童對戰爭的殘酷留下深

刻的印象。 

 

(三)主題四──「長夜過後」—任務結束後的黑蝙蝠隊員（5 分鐘）  

教師展示「任務 1963 年越南執行南星計畫時（照片）」以老照片說故

事，講解黑蝙蝠中隊的隊員除了到中國大陸執行任務之外，在越戰期

間也被派往越南執行特種任務。而後期也有許多黑蝙蝠中隊的飛行員

後來都成為華航的優秀機師。 

 

二、分享時間：教師發下學習單，請學生配合最後一大題，進行兩節課程的心

得與分享。另外，也可以進一步帶領學生思考以下問題。（5 分鐘） 

創意傳單 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 
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學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 

 

 

 

三、教師總結：教師給予學生心得的回饋。 

 

1.如果回到那個年代，你願不願意成為一名黑蝙蝠中隊飛行

員？為什麼？ 

2.這個社會上有各式各樣的英雄，包含今天所提到的黑蝙蝠中

隊飛行員。你認為英雄須具備什麼樣的特質呢？你也有這樣

的特質嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

教學設備/資源： 

電腦、單槍投影機、教具箱。 

參考資料： 

●李崇善（2011）。《暗夜傳奇：李崇善先生特輯》。出版社：新竹市文化局。 

●李崇善（2012）。《黑蝙蝠中隊：赴湯蹈火-李崇善先生特輯Ⅱ》。出版社：新竹市文化局。 

●新竹市政府文化局、文化部文化資產局、李崇善（2013）。《黑蝙蝠中隊的故事：前仆後繼-李

崇善先生特輯 III》。出版社：新竹市文化局。 

附錄： 

1. 教學照片簡報檔、教師手冊、隊徽設計小卡、創意傳單、學習單。 

2. 桌遊 4 組，教師可於課餘活動時間使用，增加學生學習興趣。 

3. 空投宣傳單，供「攻心為上」活動補充參考。 

 

https://search.books.com.tw/search/query/key/%E6%96%B0%E7%AB%B9%E5%B8%82%E6%94%BF%E5%BA%9C%E6%96%87%E5%8C%96%E5%B1%80%E3%80%81%E6%96%87%E5%8C%96%E9%83%A8%E6%96%87%E5%8C%96%E8%B3%87%E7%94%A2%E5%B1%80%E3%80%81%E6%9D%8E%E5%B4%87%E5%96%84/adv_author/1/
https://www.books.com.tw/products/0010515562?sloc=main
https://search.books.com.tw/search/query/key/%E6%96%B0%E7%AB%B9%E5%B8%82%E6%94%BF%E5%BA%9C%E6%96%87%E5%8C%96%E5%B1%80%E3%80%81%E6%96%87%E5%8C%96%E9%83%A8%E6%96%87%E5%8C%96%E8%B3%87%E7%94%A2%E5%B1%80%E3%80%81%E6%9D%8E%E5%B4%87%E5%96%84/adv_author/1/
https://www.books.com.tw/products/0010561220?sloc=main
https://search.books.com.tw/search/query/key/%E6%96%B0%E7%AB%B9%E5%B8%82%E6%94%BF%E5%BA%9C%E6%96%87%E5%8C%96%E5%B1%80%E3%80%81%E6%96%87%E5%8C%96%E9%83%A8%E6%96%87%E5%8C%96%E8%B3%87%E7%94%A2%E5%B1%80%E3%80%81%E6%9D%8E%E5%B4%87%E5%96%84/adv_author/1/
https://www.books.com.tw/products/0010619118?sloc=main

